

Секция «Социология»

Богатство и бедность как ценность в современной России.

Моргачева Елизавета Борисовна

Студент

Самарский государственный экономический университет, институт систем

управления, Самара, Россия

E-mail: elisaveta_9305@mail.ru

Проблему определения понятий богатства и бедности всегда можно было считать актуальной, так как она всегда, так или иначе, вписывалась в исторический контекст общественного развития. Но в настоящий момент, когда общество только что пережило всемирный экономический кризис, эта проблема становится вдвойне актуальной [1,2,3].

Для более детального исследования данной проблемы, было проведено эмпирическое исследование, с целью узнать мнение людей, их понимание и отношение к проблеме богатых и бедных в современной России. Оно позволило рассмотреть проблему с совершенно другой стороны, опираясь не на научные определения, а на представления людей о богатых и бедных. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

За прошедшие годы в России произошло множество изменений. Но хотелось бы обратить внимание именно на те изменения, которые касаются социальной сферы нашего общества. Итак, какие же социально-экономические показатели позволяют нам определить уровень жизни общества в тот или иной период. Во-первых, это величина прожиточного минимума. В Самарской области в <?xml:namespace prefix = st1 ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:smarttags" />2009 г. этот показатель составил 5466 р., а в 2010 г. повысился до 6191 р., и, наконец, в 2011 г. – 6476 р. Во-вторых, это показатель минимального размера оплаты труда. В 2009 г. и 2010 г. он составил 4330 р., в 2011 г. – 4611 р. В-третьих, это размер потребительской корзины. В сентябре 2009 г. ее размер составил 2147,53 р., а в сентябре 2010 - 2369,59 р., а для января 2011 г. – 2848,87 р. Важно также отметить, что доля населения с доходами ниже прожиточного минимума в 2009 г. снизилась и составила 16,1%, что в 1,07 раза выше среднероссийского уровня (по России – 15%) [4,5,6].

Как видно из приведенных выше показателей, несмотря на то, что в Самарской области происходит постепенное улучшение уровня жизни населения, все же доля людей, находящихся за чертой бедности по-прежнему велика.

Итак, для того, чтобы наиболее полно охарактеризовать проблему богатства и бедности, было проведено эмпирическое исследование. Объектом исследования выступили мужчины и женщины старше 20 лет. Всего было опрошено 30 человек. В проведенном социологическом исследовании как основной метод был использован опрос (анкетный).

Проведя анализ полученных результатов, были сделаны следующие выводы. Первый вопрос представлял собой ряд утверждений со шкалой индикаторов для измерения согласия или не согласия с данным утверждением. Так средний индекс ответов на первый вопрос составил 4,6. Это говорит о том, что подавляющее большинство респондентов не считают возможным для жителя России обогатиться честным и законным путем. Но парадоксально также и то, что следующий подсчитанный индекс – 3,2, что означает, что респонденты все-таки испытывают чувство уважения к богатым людям. В то же

время большинство, хоть и не так категорично как на первый вопрос ответили, что испытывают чувство жалости к бедным людям.

На следующий вопрос тоже респонденты отвечали достаточно единодушно, так в 80% опрошенных считают, что винить в своем экономическом положении люди должны государственную политику, второй по популярности ответ – самих себя.

Средний класс по представлениям респондентов это люди с ежемесячным душевым доходом от 31 тыс. рублей до 50 тыс. рублей. Также примечательно, что все 100 процентов респондентов отнесли себя к среднему классу.

Следующие вопросы анкеты были открытыми, так как необходимо было получить не навязанное мнение, или выбранное среди вариантов ответов, а непосредственные определения, данные самими респондентами.

На вопрос же о среднем классе, как ни странно было получено много отказов от ответа (прочерков), напомним, что абсолютное большинство отнесли себя именно к этому социально-экономическому классу.

Респонденты считают, что большинство населения России следует относить к бедным слоям населения.

Таким образом, большинство опрошенных считают, что сами относятся к среднему классу, а остальные, в большинстве своем, – бедный класс. Были получены различные определения богатых и бедных, в результате чего, можно сказать, что для россиян богатый человек – это человек, который может ни в чем себе не отказывать, но, в то же время, респонденты считают, что бедные – это не только безработные, но также и пенсионеры и студенты.

В заключение, необходимо отметить, что повышение уровня бедности было вызвано множеством различных факторов, как социально-экономических, так и политических. Может ли государство справиться со сложившейся в стране проблемой? В данных условиях, возможно, именно оно способно регулировать все возрастающую социальную дифференциацию. Например, путем выплат пособий, открытием новых рабочих мест, предоставление возможности получить доступное образование (как среднее, так и высшее) для всех лиц, независимо от их материального положения и т.д.

Данная работа, пожалуй, лишний раз подчеркивает необходимость изучения актуальных общественных проблем. Говоря о моем вкладе в социологическую науку, могу назвать попытку комплексно охарактеризовать выбранные мной социальные категории, а также проведенное мной социологическое исследование, которое хотя и имело небольшую выборку, тем не менее, занимает свое место в социологическом изучении данной проблематики.

Литература

1. Богатые и бедные в современной России. Аналитический доклад. М.: ИКСИ РАН, 2004.
2. Рябова Е.Ю. Проблемы бедности и дифференциации доходов населения в контексте социально-устойчивого развития российского общества // Материалы докладов XIV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов». 11-14 апреля 2007 г. С. XVII: Социология. М., 2007.

3. Яикова Л.В. Восприятие неравенства: анализ факторов стратификации // Материалы докладов XV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов». 8-11 апреля 2008 г. С. XIX: Социология, социальная стратификация. М., 2008.
4. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).
5. www.samarastat.ru (Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области).
6. www.sockart.ru (Социальная карта Российской Федерации).

Слова благодарности

Благодарю своего научного руководителя Лебедеву Л.Г. за помощь в исследовании.